

Секция «Проблемы конституционного строя и конституционного статуса личности»

## Тенденции развития конституционного права в XXI столетии и трансформация современного права

Научный руководитель – Гончаров Максим Владимирович

*Эмирбеков Фарид Язибекевич*

*Студент (специалист)*

Уральский государственный юридический университет, Кафедра конституционного права, Екатеринбург, Россия

*E-mail: emirbekov.farid00@mail.ru*

Во второй половине прошлого и в начале нынешнего столетия, очевидно, обозначилась трансформация права как системы, идеологии и средства правового регулирования. Трансформация права в авторском понимании - это изменение системы права, влекущее за собой формирование новых правовых приоритетов и правовых стандартов, преобразование структуры элементов права с учетом новых векторов дисперсного развития или дифференциации [n1].

Трансформация современной системы права проходит на фоне двух взаимосвязанных тенденций правового развития - дифференциации и глобализации права [n2].

Дифференциация права отражает глубокую потребность в специализации, профессионализации, прагматизации и инструментальном воздействии правовых регуляторов. В этом понимании право - это не только феномен естественного развития человечества, но и такой инструмент решения общественных проблем, который можно измерять в показателях эффективности, рациональности, пропорциональности и пр.

На современном этапе сформировалось, как минимум, три основных уровня дифференциации права как системы: мегаструктуры права (публичное и частное право, международное и национальное право); отраслевая структуризация (система отраслей права); подотраслевая и институциональная (подотрасли и системы институтов права). В процессе дифференциации выделяются следующие этапы: структуризация и реструктуризация отраслей права и объединение выделившихся институтов и правовых комплексов в новые комплексные отрасли права; дальнейшая структуризация комплексных отраслей права и их разделение на институты и подотрасли права.

В современную эпоху активно проявляется и вторая тенденция - глобализация права. Рассматривая глобализацию права как процесс развития, то можно, как представляется, выделить три основные его формы воплощения в праве: универсализация, интернационализация (транснационализация) и интеграция [n3].

В результате дифференциации и глобализации права существенно расширилась система права. Благодаря возникновению комплексных смешанных отраслей права произошли три вида существенных изменений конституционного права. Первое - расширение институтов конституционного права и формирование новых подсистем публичного права - отраслей, подотраслей и институтов права. Второе - появление бинарной связи конституционного права с конституционным процессуальным правом. Третье - реструктуризация внутренней системы конституционного права.

Таким образом, конституционное право среди других отраслей права остается ведущей отраслью права и по-прежнему формирует тип права на определенном отрезке времени, определяет государственный и общественный строй, программирует состояние и развитие государства, права и общества в целом.

Конституционное право и отрасли права нового поколения. Тенденции дифференциации и глобализации выразились в появлении отраслей права нового поколения, которые

можно рассматривать как форму эволюции правовых комплексов, или комплексных отраслей права. Универсальная природа отраслей права нового поколения проявляется в том, что нормы этих комплексов права развиваются как в международном, так и в национальных системах права, причем не только в связи с ратификацией международных договоров. Происходит конституционализация норм международного права, наполнение данными нормами законов, они вырабатываются через правовые позиции, содержащиеся в решениях международных и национальных судов.

В 2020 году одной из ключевых новостей в правовом поле и информационном пространстве стало предложение Президента РФ, который участвует в качестве субъекта законодательной инициативы, принятия такого нормативного акта, как Закон Российской Федерации о поправке к Конституции Российской Федерации от 14.03.2020 № 1-ФКЗ «О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти» (далее по тексту Закон о поправках) [п4].

Особенность закона о поправках, как нормативно-правового акта, состоит в том, что для его принятия необходим особый законодательный порядок, который значительно усложнен, к примеру, по сравнению с процедурой принятия федеральных законов.

Тем самым нужно попытаться структурировать конституционное право нового поколения, то есть оно должно закладывать в перспективе прочные основы следующих его главных подсистем, а именно: 1) общие принципы права - основы конституционного строя; 2) право прав человека как высшей ценности; 3) государственное право как право демократии и ответственности государственной власти; 4) публично-политическое право как право народной общественной власти и народного самоуправления; 5) экономическое право как право гражданского общества и антикризисное право; 6) социальное право как право социальной справедливости и социального развития; 7) духовно-культурное право как право нравственности и облагораживания (нобилизации) человеческих отношений; 8) конституционные основы права мира, безопасности и устойчивого развития [п5].

Таким образом, формирование обозначенных выше подсистем конституционного права и есть, как представляется, путь к преобразованию конституционного права выживания в высший его тип - конституционное право жизни.

### Источники и литература

- 1) Бобылев А.И. Функции государства: Понятие, классификация, общая характеристика // Право и государство: Теория и практика. – М., 2010. – № 3(63). – С. 14.
- 2) Павликов, С. Г. Конституционное право: Учебное пособие / Павликов С. Г., Умнова И. А. - Москва : Альфа-М, НИЦ ИНФРА-М, 2015. - 576 с. (Бакалавриат) ISBN 978-5-98281-411-1.
- 3) Умнова (Конюхова) И.А. Конституционное право и международное публичное право: Теория и практика взаимодействия. – М.: РГУП, 2016. – С. 71–89.
- 4) Умнова (Конюхова) И.А. Современные процессы конвергенции конституционного права и международного публичного права: Тенденции, формы проявления и пределы // Интернационализация конституционного права: Современные тенденции: Монография / под ред. Н.В. Варламовой и Т.А. Васильевой. – М.: ИГП РАН, 2017. – С. 37–45.
- 5) Юнусов Ф.А. Защита социальных прав граждан социальными судами Германии // Конституция, закон и социальная сфера общества: Материалы науч.- практ. конф. (Москва, 1 декабря 2008 г.). – М., 2009. – С. 230.